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АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ СУДОВОЇ ЕКОНОМІЧНОЇ 

ЕКСПЕРТИЗИ ЩОДО ПІДТВЕРДЖЕННЯ РОЗМІРУ 

ШКОДИ (ЗБИТКІВ), ЗАПОДІЯНОЇ НЕЗАКОННОЮ 

ПОРУБКОЮ ДЕРЕВ У МЕЖАХ НАСЕЛЕНИХ 

ПУНКТІВ, ЛІСОВИХ ЗОНАХ 
 

Шепітко Тетяна Василівна 
Судовий експерт сектору економічних досліджень 

відділу товарознавчих, гемологічних, економічних, будівельних, 

земельних досліджень та оціночної діяльності 

Одеський науково-дослідний експертно-криміналістичний центр 

Міністерства внутрішніх справ України 

 

Досить поширеним явищем в судовій експертизі є підтвердження розміру 

шкоди (збитків), заподіяної незаконною порубкою дерев у межах населених 

пунктів, лісових зонах. Відповідальність за вчинення таких діянь передбачено ст. 

246, 356 КК України [1]. В судовій економічній експертизі дане дослідження 

вважається одним з найпростіших. Проте, на практиці, виникає безліч ситуацій, 

коли слідчі не звертають увагу на деталі, які в свою чергу є дуже важливими для 

експертів. 

Одними з таких прикладів на практиці є: відсутність інформації про порубку 

дерев до ступеня припинення росту чи до ступеня неприпинення росту, що 

впливає на розрахунок розміру шкоди (збитку), так як застосовуються різні 

ставки, такси; відсутність інформації про належність порубаних дерев до 

сироростучих чи сухостійних, тоді як за незаконне вирубування або 

пошкодження сухостійних дерев розмір шкоди (збитків) обчислюється за 

таксою, зменшеною у 2 рази; помилки у визначенні розміру перевищення 50-

сантиметрового діаметру порубаного дерева у корі біля шийки кореня, що 

суттєво впливає на розрахунок розміру шкоди (збитків); відсутність 

документального підтвердження належності території незаконної порубки дерев 

природо-заповідного фонду до степової чи іншої природної зони, що має 

значний вплив на такси і розмір завданої шкоди (збитків); невідповідність 

кількості пнів або діаметрів порубаних дерев у розрахунку розміру шкоди 

(збитків), протоколі огляду місця події та інші не менш важливі деталі. 

Тому важливим завданням є дослідити дане питання та привернути увагу як 

судових експертів так і сторони кримінального провадження на важливі моменти 

(деталі), щоб написання висновків експертів були достовірними. 

Увагу даній темі почали приділяти нещодавно, проаналізувавши результати 

наукових досліджень з питань теорії та практики судової економічної експертизи 

лісових відносин (незаконна порубка дерев у межах населених пунктів, лісових 

зонах). Лісові відносини в Україні регулюються Конституцією України, Лісовим 

Кодексом України, Законом України «Про охорону навколишнього природного 
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середовища», Закон України «Про рослинний світ» та іншими законодавчими 

нормативно-правовими актами. 
Експертам на дослідження часто ставиться одне із таких запитань «Чи 

підтверджується документально розрахунок розміру шкоди, заподіяної 

незаконною порубкою дерев у межах населених пунктів, лісових зонах…?». 

Відмітимо, що поняття «незаконної порубки», має правовий характер. Тобто, це 

питання законності вирубки, пошкодження дерев і насаджень в межах населених 

пунктів, лісових зонах фізичними і юридичними особами. Запитання, які 

ставляться експертові, та його висновок щодо них не можуть виходити за межі 

спеціальних знань експерта. У експертів відсутні повноваження щодо 

встановлення законності здійснення господарських операцій. На практиці, 

судовим експертам на дослідження ставляться часто запитання, вирішення яких 

належить до службових обов’язків слідчих. 

Питаннями компетенції судових експертів при проведені досліджень 

пов’язаних з документальним обгрунтуванням розрахунків розміру шкоди 

(збитків), заподіяних незаконною порубкою дерев, в межах населених пунктів, 

лісових зонах, а саме відмежування спеціальних і юридичних знань присвячено 

праці українських і зарубіжних науковців і практиків таких як: Шепітько В.Ю. 

[2, с. 7-9], Водоп’ян Н.Ф.[3, с. 464-470], Джавадов Ф.М. [4, с. 49-55], 

Яблоков М. П. [5, с. 11-13], які зазначають, що всі юридичні питання, які 

виникають у процесі кримінального судочинства, особливо на стадії 

попереднього розслідування, повинні вирішуватися суб’єктами зазначеної 

діяльності – слідчими, прокурорами та суддями самостійно. 

Таким чином, на розгляд судовим експертам у справах, пов’язаних з 

підтвердженням розміру шкоди (збитків), заподіяної незаконною порубкою 

дерев у межах населених пунктів, лісових зонах, повинні ставитись запитання 

щодо документального та нормативного обґрунтування розрахунків розміру 

шкоди (збитків), проведених відповідними контролюючими органами. Перше, 

на що необхідно звертати увагу при проведені дослідження, на наявність в 

матеріалах кримінальної справи розрахунку розміру шкоди, який складений 

уповноваженими органами, протокол огляду місця події тощо. 

Відмітимо також що в запитаннях, що ставляться експерту, потрібно 

підтвердити «розрахунок розміру шкоди». Матеріальним вираженням шкоди є 

збитки, розмір яких в подальшому визначається під час проведення дослідження 

шляхом експертного розрахунку. «Експерт визначає лише економічну сторону 

шкоди, тобто розмір втрат, нанесених потерпілій особі, незалежно від підстав їх 

виникнення» [6]. «Розмір матеріальної шкоди (збитків) - вартість втрачених 

активів…; втрата активів - безповоротне зменшення активів через: знищення 

(псування)» [7]. 

Зазвичай при досліджені експерти керуються вимогами таких нормативних 

документів: постановою КМУ від 23 липня 2008 №665, якою затверджено такси 

для обчислення розміру шкоди, заподіяної лісу підприємствами, установами, 

організаціями та громадянами незаконним вирубуванням і пошкодженням дерев 

та обов’язковим є проведення індексації, починаючи з 1 січня 2009; постановою 
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КМУ від 8 квітня 1999 №559, якою затверджено такси для обчислення розміру 

шкоди, заподіяної підприємствами, установами, організаціями та громадянами 

зеленим насадженням у межах міст та інших населених пунктів унаслідок 

знищення або пошкодження дерев; постановою КМУ від 10 травня 2022 №575 

про затвердження спеціальних такс для обчислення розміру шкоди, заподіяної 

порушенням законодавства про природно-заповідний фонд. 

Судовий експерт вирішує питання, що пов’язано з розрахунком розміру 

шкоди (збитків), що заподіяно насадженням у межах населених пунктів, лісових 

зонах, в межах своєї компетенції, перевіряє відповідність вимогам чинного 

законодавства зокрема в розрахунку такс, індексації. Тобто експерт, в межах 

своєї компетенції, підтверджує розрахунок, проведений контролюючими 

органами. Питання законності проведення рубок не вирішується в межах судової 

економічної експертизи. Необхідним є розроблення єдиних підходів до 

проведення судових економічних експертиз. 
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